

美丽青城 文明花开

用文明乡风赋能乡村振兴

●本报记者 杨彩霞

首府精神文明创建

文明村镇在行动

田野沐新风，一派新气象。如今的呼和浩特，文明新风扑面而来，农村精神文明建设厚植沃土，一幅业兴、景美、人和的画卷正在展开。

“每个月拿到积分，就可以用积分到爱心超市里兑换生活用品。”正在土左旗塔布赛村爱心超市用积分兑换物品的村民张俊生高兴地说道。张俊生兑换生活用品的积分是他前一个季度遵守村规民约和清洁庭院被“评”出来的。

近年来，塔布赛村建立“做好事、存积分、兑实物”正向激励机制，引导村民向上向善，激发乡村善治活力。村里成立了由村“两委”成员组成的积分评定小组，按照参与村内事务、美化环境卫生、传承家庭美德等10个方面，对参与积分评定活动的村民以户为单位进行实时评议赋分。

塔布赛村村委副主任张月厚介绍：“我们通过积分制管理这一方式，有效调动了村民自我服务、自我教育、自我提高的积极性、主动性，不断提升了村民的思想觉悟、道德水准、文明素

养，厚植了新风正气。同时，通过开展‘星级文明户’‘最美庭院’‘廉洁家庭’评选，设立‘移风易俗评分榜’，建立‘做好事、存积分、兑实物’正向激励机制，引导村民向上向善，激发乡村善治活力。”

近年来，呼和浩特市在推进乡村振兴战略中，把移风易俗作为农村精神文明建设的重要内容，深入实施惠民工程，广泛开展群众性文化活动，激发群众投身乡村文化振兴、改善生产生活、追求美好生活的热情。

初冬时节，回民区东乌素图村风景如画，村口处市民和游客正在闲逛，笑声、叫卖声、音乐声合成了一幅生动浓郁的人间烟火图……

这几年，依托林果资源及乌素图大杏品牌，东乌素图村走出了一条产业发展助力村民增收的乡村振兴新路子。“我通过经营谦和果园，不仅实现了自己致富增收的小康梦，也带动了周边的村民就业，助力了乡村振兴。”村民张宏奎高兴地说。

在强化产业支撑的同时，东乌素

图村积极推动乡风文明建设，培育打造“杏福树下”精神文明建设品牌，引导适婚青年及其家长摒弃高额彩礼、大操大办、铺张浪费等行为；推行“村民议事会”，引导群众把村里事当成自己事，让大家真正成为乡村振兴主体。“乡村振兴不仅是让农民住上好房子、开上好车子，富起来的同时，要同步跟进乡风文明建设，满足老百姓的精神文化需求，我们广泛开展了丰富多彩的文艺文体活动，推动中华优秀传统文化融入村民的日常生活。”东乌素图村党委宣传委员王志凤说。

呼和浩特市持续深化移风易俗工作，共打造了30个移风易俗示范村，东乌素图村就是其中典型代表村。各村围绕反对大操大办、抵制高价彩礼等主题，开展精彩纷呈的新时代文明实践集体婚礼和移风易俗主题志愿服务活动等1000余场(次)，极大地丰富了群众的文化生活。

文明新风拂，满目幸福景。如今，青城大地一个个美丽乡村在文化的浸润下，潜移默化地发生着改变。乡村文化春风化雨，志愿服务蔚然成风，文明实践润心田，获得感、满足感洋溢在广大群众幸福的笑脸上，人们正以崭新的精神面貌，奔向产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好新生活。

小黑河玉泉区段两岸环境正悄然变靓

本报讯(记者 刘丽霞)“公园里的座椅年久失修，表面的油漆经风吹雨淋漆面已经脱落，露出了木头粗糙的一面，游客坐上去也不舒服，这次我们要对座椅进行重新刷漆。”近日，记者在小黑河玉泉区段南岸看到，园林工作人员正在认真地对破旧的座椅进行清扫、除尘、刷漆，以方便游客休息。

一位正在刷漆的师傅告诉记者，他们将对小黑河段昭君路大桥到锡林路大桥之间南北岸所有的座椅进行一次彻底的刷漆，颜色由原来的棕色变为咖色。此外，还将对小黑河玉泉区段南岸的景观路灯进行维修，对损坏的路灯进行维修外，明年春天还将对损坏的路面等设施进行维修、加固，届时，小黑河玉泉区段南北岸面貌将焕然一新。



养犬噪音引纠纷 社区调解促和谐

做文明有礼的首府人

文明养犬行动

本报讯(记者 祁晓燕)随着养犬家庭的增多，随之而来的噪音扰民等问题也容易引发邻里纠纷。近日，光明路办事处阳光社区的网格员郭文娟接到燕莎玫瑰园小区居民求助，称楼上住户养犬产生的噪音影响了日

常生活，希望社区帮忙予以协调。接到居民求助后，郭文娟立即来到养犬居民的家中进行沟通。协调过程中，郭文娟晓之以理，动之以情，向养犬居民讲述了文明养犬的相关规定，希望他能换位思考，了解养犬

不当对邻居造成的不良影响。经过网格员耐心沟通和劝导，养犬居民意识到自己确实给邻居造成了困扰，表示会加强对宠物的日常管理，减少对邻居的影响。

下一步，阳光社区将持续深入开展文明养犬普法宣传活动，引导辖区内居民树立文明、科学养犬理念，形成文明养犬、尊重他人权益的良好氛围，共建整洁、舒适、和谐的辖区环境。



文明实践在行动



普法游园会 聚人气更接地气

日前，玉泉区菩提塔社区新时代文明实践站、玉泉区社会组织服务中心共同举办了普法游园会。此次活动聚焦宣传知识产权相关法律知识，通过一系列趣味活动，有效提升社区居民的法律素养与维权意识。

■本报记者
阿柔娜 摄

赛罕区开展2024年冬季清雪除冰应急演练

本报讯(记者 杨彩霞)为全面做好今冬明春清雪除冰工作，确保雪后城市道路畅通和市民出行安全，加强应急机械装备及人员的协同配合，提高快速反应处置能力，近日，赛罕区开展了2024年冬季清雪除冰应急演练。

随着赛罕区城市管理综合执法局环境卫生服务中心下达清雪指令，滚刷车、装载机清雪作业车辆依次启

动，沿规定区域的城市道路缓缓行进，各编组运用滚刷、清雪机等清雪设备进行合理作业。同时，技术人员对清雪除冰作业车辆司机和环卫工人进行清雪除冰现场操作指导。

“为应对今冬明春的清雪工作，赛罕区城市管理综合执法局环境卫生服务中心制定了清雪除冰应急预案和清雪除冰作战图，对作业公司清雪除冰设备全面排查检修，并邀请市环

卫中心专家和技术人员三家作业公司清雪除冰作业人员进行培训。”赛罕区环境卫生服务中心业务一科负责人乔庆介绍。

下一步，赛罕区将进一步完善沟通联动机制，实时掌握天气变化情况，进行科学决策和研判。同时积极做好清雪除冰人力、设备、物资的准备和调配工作，提高清雪作业效率和质量，为道路畅通提供有力保障。

新城开展集中用餐单位互查行动 强化食品安全监管

本报讯(记者 祁晓燕)近日，新城区市场监督管理局组织辖区内十二个市场监管所开展集中用餐单位互查行动，通过交叉检查的方式，发现潜在问题，提升监管实效，保障广大群众的饮食安全。

现场检查中，执法人员依据食品安全相关法律法规和标准规范，从食品原材料采购、储存、加工制作、餐具消毒、食品留样等多个关键环节入手，对辖区内的学校食堂、机

关企事业单位食堂、养老机构食堂等各类集中用餐单位进行了地毯式检查。针对检查中发现的问题，执法人员向相关单位下达责令改正通知书，明确整改要求和期限，责令其限期整改到位。

同时，新城区市场监督管理局制定下一步工作措施，以确保集中用餐单位的食品安全问题得到有效解决。一是加强培训指导，通过培训提高集中用餐单位负责人、食品安全管

理人员以及食堂工作人员的安全意识和业务能力。二是完善监管机制，将建立定期互查与不定期抽查相结合的长效监管机制，持续关注集中用餐单位的食品安全状况，确保监管工作常态化、制度化。三是加大宣传力度，通过多种渠道开展食品安全宣传教育活动，提高广大群众对集中用餐单位食品安全问题的关注度和监督意识，形成全社会共同关注、共同维护食品安全的良好氛围。

弘扬雷锋精神 建设幸福青城

青城有爱 创城有我